

某医院 未屏蔽防护受检者敏感器官被处罚

案例曝光

本案案情虽然比较简单,但却是很多医疗机构都容易忽略的问题,甚至一些大型医疗机构有时候做的也不够完善。

案情回顾

2015年12月1日,某区卫生计生委执法人员对某医院进行卫生监督时发现,该院放射诊疗工作人员对受检者腹部进行医疗照射时,未对其邻近照射野的性腺、乳腺及甲状腺等敏感器官和组织进行屏蔽防护。执法人员当场制作了现场笔录,并对该院放射诊疗工作人员、主管院长、受检者分别制作了询问笔录,对现场违法情况拍摄照片固定证据。

经调查,上述事实违反了《放射诊疗管理规定》第二十五条。依据《放射诊疗管理规定》第四十一条第二项,某区卫生计生委要求该院立即改正违法行为。该院自觉履行行政处罚决定,本案于2015年12月18日结案。

案卷评析

本案是一起典型的医院放射诊疗工作人员对受检患者进行医疗照射时,未对邻近照射野的敏感器官和组织进行屏蔽防护案件。《放射诊疗管理规定》第二十五条明确规定“放射诊疗工作人员对患者和受检者进行医疗照射时,应当遵守医疗照射防

护最优化的原则,有明确的医疗目的,严格控制照射剂量;对邻近照射野的敏感器官和组织进行屏蔽防护,并事先告知受检人员和陪检人员辐射对身体的影响”。以上规定适用于开展放射诊疗的工作场所,对接受医疗照射检查的患者应进行屏蔽防

护,配备铅衣、铅帽等防护用品,保护受检者非照射器官和组织的安全,如甲状腺、性腺等。

本案在办理过程中,为了固定放射诊疗工作人员对受检者进行医疗照射时,未对受检者邻近照射野的敏感器官和组织进行屏蔽防护的违法

事实,执法人员做了大量、细致的工作,在违法主体认定、证据采集环节中,制作了多份询问笔录,收集了大量该院身份及执业资格等信息,并对医疗照射现场情况进行了证据固定,形成了完整证据链,为顺利办结本案奠定了坚实基础。

经验与思考

X射线对人体的伤害具有隐蔽性,较长时间、大剂量的积累才会对人体造成明显伤害。这导致很多医疗机构的管理人员以及从事放射诊疗工作人员忽视了医疗照射时邻近照射野的敏感器官和组织进行屏蔽防护的重要性,给接受医疗照射的受检人员及陪检人员造成了健康

损害。

因此,应加强临床医生医疗照射中,正当性判断的应用,对受检者在X射线检查时,掌握好适应症,正确地、合理地适用诊断医疗照射,并尽量避免重复检查;加强放射诊疗工作人员安全意识和防护能力。放射诊疗

工作人员开展医疗照射时,应遵循放射实践的正当性和放射防护的最优化的原则,必须在获得所需诊断的同时,把受检者的剂量控制在合理的、尽可能低的范围;加强医疗机构管理者的培训,提高医疗机构对放射防护的自律性和规范性;加强执法人员的培训,以便在工作过

程中不但能做到严格执法,还能熟练掌握放射屏蔽防护相关知识,提高技术指导能力;加大X射线防护知识宣传力度,提高受检者、陪检人员及公众的安全防护意识,加强自我保护能力。

(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

郑州举办卫生计生监督知识竞赛和办公技能重点比拼专业技能和办公技能

本报讯(记者杨冬冬 通讯员宋波)近日,由郑州市卫生计生委、郑州市总工会、共青团及郑州市委联合举办的郑州市第五届卫生计生监督知识竞赛和技能比武活动拉开序幕,来自11支参赛队的60名参赛选手一争高下。

据介绍,今年竞赛专业包计划生育监督专业及放射与职业卫生监督专业。随着卫生计生资源整合逐步到位,计划生育专业是新增加的专业,放射与职业卫生监督专业也受到越来越多的关注,这两个专业的队伍建设和人才培养亟待加强。在当前形势下,郑州市通过知识竞赛和技能比武,将对这两个专业的发展和人才技能提升起到巨大的推动作用。

此次选手重点比拼两项技能,即专业技能和办公技能。其中,专业技能包括专业理论考试和案例评析,办公技能包括办公软件理论考试和PPT(演示文稿软件)作品制作。案例评析是此次技能比武的核心内容,最能检验卫生计生监督员的核心业务能力,卫生计生监督员通过审阅一份真实的案卷,写出案情介绍、案例评析和思考建议。阅卷专家通过参赛队员的评析答卷,来评判参赛队员的“三个水平”“四种能力”。其中,“三个水平”包括对卫生计生监督员关于《行政处罚法》等法律法规的掌握水平,对《计划生育法》《职业病防治法》等法律法规的掌握水平,对行政执法文书规范等文书书写规范的掌握水平;“四种能力”包括卫生计生监督员对文书书写和文字表达、归纳的能力,计算机打字、排版等办公软件的运用能力,对案件主体资格认定、证据收集、法律法规适用、办案程序等方面的分析、判断能力,以及对完善、提升案卷质量采取措施方面的思考、建议能力。

此次竞赛设团体一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。个人奖每个专业各设一等奖1名(授予“郑州市技术状元”称号,按程序申报“郑州市五一劳动奖章”),二等奖3名(授予“郑州市技术标兵”称号),三等奖6名(授予“郑州市技术能手”称号),优秀奖5名。每个专业前5名选手中,35岁以下队员被郑州市共青团授予“郑州市青年岗位能手”称号。

据了解,此次竞赛呈现出领导重视、组织有力,广泛参与、热情高涨、赛事精彩、竞争激烈、载体创新、内涵丰富等特点。此次竞赛活动的成功举办,切实提高了郑州市卫生计生监督执法水平,进一步加强了卫生计生战线上的文化建设和队伍建设,对推动郑州市卫生计生监督事业健康发展具有十分重要的意义。

打击非法医学美容 各地在行动

永城市

本报讯(记者赵忠民)近日,永城市卫生计生委在全市范围内开展严厉打击医学美容专项行动。

此次专项行动重点对美容场所进行监督检查。检查内容主要包括:是否有未取得相应资质开展医学美容服务的行为;是否有宣传医学美容项目的标识;是否存在非法提供医学美容服务和利用各种形式对外发布非法医学美容广告的行为;是否利用网站、微信、QQ(即时通信软件)、微博等媒体传播涉及医学美容项目的行为。执法人员还对美容机构使用的化妆品进行进货索证登记检查,确保化妆品来源渠道合法、质量安全,店内消毒设施健全并保持正常运转。

截至目前,永城市卫生计生委已对辖区内218家的生活美容机构进行了监督检查,立案查处3户,查处相关药品、器械20余件,罚款18000元,没收违法所得4700元,4户正在立案调查中。

下一步,永城市卫生计生委将联合各有关部门加大打击力度,建立打击非法医学美容技术联动执法和信息共享制度,形成整治合力,对涉嫌违法犯罪的医学美容机构和人员建立“黑名单”,实施联合惩戒。

新县

本报讯(记者王明杰)近日,新县卫生计生委牵头,联合当地多部门召开联席会议,全面启动严厉打击非法医学美容专项行动。

此次专项行动,围绕医学美容服务许可准入和备案、医学美容机构和从业人员执业行为、医学美容质量和安全和打击无证行医行为等内容,共检查美容店36家,从业人员200余人。重点监督检查生活美容机构,是否超范围从事注射美容药品、割双眼皮、隆鼻等医学美容服务活动以及有非法制作和出售药品、医疗器械和非法发布虚假医学美容广告等行为。

针对监督检查中发现的问题,卫生计生监督员对从业人员讲解了医学美容相关的法律法规知识,并当场下达了卫生监督意见书,责令立即改正。

新县卫生计生委将以此次联合执法检查行动为契机,加强对生活美容市场的监督管理,严厉打击非法医学美容行为,营造良好的社会环境。

平顶山市湛河区

本报讯(通讯员王世欣)近日,湛河区卫生计生委组织卫生计生监督员开展打击非法医学美容专项行动。

据了解,此次专项行动重点对专科医院、外科诊所、生活美容机构和养生会所进行监督检查,检查医疗单位是否存在超出诊疗项目开展医学美容行为,生活美容机构和养生会所是否存在超范围从事注射透明质酸钠、胶原蛋白、肉毒杆菌毒素等医学美容服务行为。

在检查过程中,卫生计生监督员认真查阅医学美容机构的就诊记录,并检查美容院、养生会所是否存在非法医疗器械和相关药品。针对检查中发现的门诊登记记录不规范、紫外线消毒记录登记不完善等问题,执法人员当场下达了卫生监督意见书,责令从业单位限期完成整改。

此次专项行动共检查外科诊所3家、专科医院1家、生活美容场所5家、养生会所1家,下达执法文书20份,进一步规范了辖区内医学美容行业的经营活动。



近日,焦作市武陟县卫生计生监督所对该县的美容美发店、婴幼儿游泳馆等公共场所进行手持执法终端现场检查。手持执法终端式检查能够有效规范监督流程,提高卫生监督的信息化水平。据了解,焦作市手持执法终端推广工作正在全面铺开。(刘永胜 刘佩佩)

放射卫生监督问答

如何理解 无证与其他违法行为合并处罚?

理解无证与其他违法行为合并处罚的问题,重点是义务责任单位认定,即该卫生计生行政许可是否为义务责任单位法定标志。《医疗机构管理条例》第十五条规定,医疗机构执业,必须进行登记,领取《医疗机构执业许可证》。《医疗机构管理条例》第二十四条规定,任何单位或者个人,未取得《医疗机构执业许可证》不得开展诊疗活动。

《医疗机构执业许可证》是医疗机构执业法定的唯一标志文件,是责任主体认定依据。《医疗机构管理条例》第二十七条规定,医疗机构必须按照核准登记的诊疗项目开展诊疗活动。第四十七条规定,违反本条例第二十七条规定,诊疗活动超出登记范围的,由县级以上人民政府卫生行政部门予以警告、责令其改正,并根据情节处以3000元以下的罚款;情节严重的,吊销其《医疗机构执业许可证》。第二十八条规定,医疗机构不得使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作。第四十八条规定,违反本条例第二十八条规定,使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作的,由县级以上人民政府卫生行政部门责令其限期改正,并可以处以5000元以下的罚款;情节

严重的,吊销其《医疗机构执业许可证》。第四十四条规定,违反本条例第二十四条规定,未取得《医疗机构执业许可证》擅自执业的,由县级以上人民政府卫生行政部门责令其停止执业活动,没收非法所得药品、器械,并根据情节处以1万元以下的罚款。综上所述,有关义务的设定是针对医疗机构的。因此,在医疗服务监督中无证处罚就不再处罚其他违法行为。

但是,《放射诊疗许可证》不是主体认定依据,《放射诊疗管理规定》中所有义务的设定均是针对医疗机构的。《放射诊疗管理规定》第四条规定,放射诊疗工作按照诊疗风险和技术难易程度分为四类管理:一是放射治疗;二是核医学;三是介入放射学;四是X射线影像诊断。医疗机构开展放射诊疗工作,应当具备与其开展的放射诊疗工作相适应的条件,经所在地县级以上地方卫生行政部门的放射诊疗技术和医用辐射机构许可(以下简称放射诊疗许可)。

《放射诊疗管理规定》第三十八条规定,医疗机构有下列情形之一,的,由县级以上卫生行政部门给予警告、责令限期改正,并可以根据情节处以3000元以下的罚款;情节严重

的,吊销其《医疗机构执业许可证》。一是未取得放射诊疗许可从事放射诊疗工作的;二是未按照规定进行校验的,由县级以上卫生行政部门责令限期改正,并处5000元以下的罚款;情节严重的,吊销其《医疗机构执业许可证》。第四十一条规定,医疗机构违反本规定,有下列行为之一的,由县级以上卫生行政部门给予警告,并处罚款:一是购置、使用不符合国家标准规定的放射诊疗设备的;二是未按照规定使用安全防护装置和个人防护用品的;三是未按照规定对放射诊疗设备、工作场所及防护设施进行检测和检查的;四是未按照规定对放射诊疗工作人员进行个人剂量监测、健康检查、建立个人剂量和健康档案的;五是发生放射事件并造成人员健康严重损害的;六是发生放射事件未立即采取应急救援和控制措施或者未按照规定及时报告的;七

是违反本规定的其他情况。

综上所述,在对医疗机构的放射诊疗卫生监督中,“未取得放射诊疗许可从事放射诊疗工作”与其他违法行为应当分别裁量合并处罚。根据卫生部《关于对数种违法行为实施行政处罚的批复》(卫法监发[1998]第12号)规定:有两种以上应当给予行政处罚的违法行为时,卫生行政部门应当分别裁量,合并处罚。在对数种违法行为分别采取罚款的行政处罚时,其罚款金额应在各单项罚款额之和以下(以上、以下含本数)的幅度内确定。“在对数种违法行为分别采取罚款的行政处罚时,其罚款金额应在各单项罚款额之和以下(以上、以下含本数)的幅度内确定”的规定,在法理上称其为“限制加重原则”。同理,医疗机构未取得《放射诊疗许可证》不能按照无证行医查处;针对未取得《医疗机构执业许可证》的黑诊所违法开展的放射诊疗活动应依据《医疗机构管理条例》和《执业医师法》查处,而不宜适用《放射诊疗管理规定》。

(国家卫生计生委综合监督局供稿)

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请告诉我们,我们请专家来解读法律问题,普及法律知识。

邮箱:568689252@qq.com
电话:(0371)85967338